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Το βιβλίο Διατροφή ιχθύων αποτελεί το πρώτο της νέας σειράς «Υδατοκαλλιέργειες» των εκ-

δόσεων Πεδίο, και αυτό καθόλου τυχαία, αφού αποτελεί σταθμό για την επιστήμη της δια-

τροφής των εκτρεφόμενων ιχθύων και διαχρονική αναφορά για φοιτητές, ερευνητές αλλά

και όσους ασχολούνται με τον τομέα των υδατοκαλλιεργειών. Η τρίτη έκδοση του βιβλίου

(2002), σε σχέση με τις δύο προηγούμενες (1972, 1989), είναι πλήρως αναθεωρημένη

και επικαιροποιημένη, που σημαίνει ότι καλύπτει επιτυχώς την πληθώρα των συνεχώς αυ-

ξανόμενων ερευνητικών δεδομένων. Παρά το γεγονός ότι έχουν περάσει δεκατρία χρόνια

από αυτή την τρίτη έκδοση, το βιβλίο Διατροφή ιχθύων εξακολουθεί να αποτελεί μέχρι σή-

μερα κορυφαίο εγχειρίδιο μεταξύ των διαθέσιμων συναφών έργων της ξενόγλωσσης βι-

βλιογραφίας. Πρόκειται για το βιβλίο εκείνο όπου αποτυπώθηκαν για πρώτη φορά οι αρχές

της διατροφής και της φυσιολογίας θρέψης των εκτρεφόμενων ιχθύων. Οι Αμερικανοί επι-

μελητές του τόμου, J. E. Halver και R. W. Hardy, είναι κορυφαίοι επιστήμονες εξειδικευ-

μένοι στη διατροφή των ιχθύων. Μάλιστα το πρωτοποριακό ερευνητικό έργο του Halver

(μόνος επιμελητής των δύο πρώτων εκδόσεων) στις αρχές της δεκαετίας του 1950 είναι

εκείνο που οδήγησε στην παρασκευή των μειγμάτων διατροφής των ιχθύων στη σημερινή

τους μορφή. 

Ο τομέας των υδατοκαλλιεργειών στη χώρα μας αποτελεί βασικό τομέα της πρωτογενούς

παραγωγής με σημαντικό εξαγώγιμο χαρακτήρα. Η θεαματική εξέλιξη του τομέα οφείλεται

σε μεγάλο βαθμό στην επιτυχή εφαρμογή των γνώσεων και των τεχνολογικών επιτευγμά-

των των πρωτοπόρων χωρών στην εκτροφή των ιχθύων (χώρες της βόρειας Ευρώπης,

ΗΠΑ). Παρ’ όλα αυτά, η ελληνόγλωσση βιβλιογραφία υστερεί κατά πολύ της ξενόγλωσσης,

ενώ κανένα από τα βασικά βιβλία περί υδατοκαλλιεργειών δεν έχει μεταφραστεί στην ελ-

ληνική γλώσσα. Η έκδοση του βιβλίου στην ελληνική γλώσσα εμπλουτίζει τη βιβλιογραφία

μας με ένα από τα βασικότερα βιβλία αναφοράς, το οποίο θα φανεί χρήσιμο και ταυτόχρο-

να χρηστικό στους φοιτητές/σπουδαστές του αντικειμένου της διατροφής των ιχθύων,

στους ερευνητές και διδάσκοντες, αλλά και σε όσους εμπλέκονται άμεσα ή έμμεσα με την

ελεγχόμενη εκτροφή ιχθύων.
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Θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε τις εκδόσεις Πεδίο για την άψογη συνεργασία σε όλα τα

στάδια της έκδοσης και να τις συγχαρούμε για την πρωτοβουλία να δημιουργήσουν ειδική

σειρά για τις υδατοκαλλιέργειες, που πιστεύουμε ότι θα καλύψει ένα σημαντικό κενό της

ελληνόγλωσσης βιβλιογραφίας.

Ναυσικά Καρακατσούλη

Eπίκουρη Καθηγήτρια,

Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
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Η τρίτη έκδοση του βιβλίου Διατροφή ιχθύων αναθεωρήθηκε και ενημερώθηκε με επιλογές

από τις αναρίθμητες δημοσιεύσεις που εμφανίστηκαν στη βιβλιογραφία σχετικά με τη δια-

τροφή των ιχθύων από την προηγούμενη έκδοση του βιβλίου το 1989. Κατά τη διάρκεια

αυτής της δεκαετίας η εκτροφή ιχθύων συνέχισε να εξελίσσεται ταχύτερα από οποιονδή-

ποτε άλλο τομέα ζωικής παραγωγής στον κόσμο και αναμένεται να συνεχίσει να επεκτεί-

νεται, με σκοπό να παράγονται ιχθύες για τον συνεχώς αυξανόμενο πληθυσμό του πλανή-

τη. Καθώς η παραγωγή εκτρεφόμενων ιχθύων αυξάνεται, οι υδατοκαλλιέργειες πρέπει να

αντιμετωπίσουν τον πεπερασμένο χαρακτήρα ορισμένων σημαντικών ζωοτροφών καθώς

και την αυξανόμενη ευαισθησία για τις επιπτώσεις στο υδάτινο περιβάλλον. Πολλές από

αυτές τις επιπτώσεις σχετίζονται με τα μείγματα διατροφής, οπότε η έρευνα στη διατροφή

των ιχθύων πρέπει να επικεντρωθεί στην αύξηση της αποτελεσματικότητας της παραγωγής

και στη μείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων μέσω της αύξησης της κατακράτησης

των θρεπτικών συστατικών. Αυτό θα παράσχει ασφαλή και θρεπτικά προϊόντα με έναν αει-

φόρο και φιλικό προς το περιβάλλον τρόπο.

Έχουν μελετηθεί περισσότερα από 200 είδη ιχθύων με σκοπό την πιθανή ένταξή τους

στις υδατοκαλλιέργειες, στο πλαίσιο της αξιοποίησης των πλεονεκτημάτων ενός ζώου που

αναπτύσσεται αποτελεσματικά σε νερό ποικίλης θερμοκρασίας και αλατότητας. Πανεπιστή-

μια, ερευνητικά κέντρα και διάφοροι κυβερνητικοί φορείς έχουν αναγνωρίσει τους ιχθύς

ως σημαντικά παραγωγικά ζώα, ενώ πολυάριθμες επιστημονικές δημοσιεύσεις από πολλές

χώρες του κόσμου εστιάζονται σε όλο και περισσότερα είδη ιχθύων και στις διατροφικές

απαιτήσεις τους. Επειδή είναι αδύνατον να συμπεριληφθούν όλες αυτές οι αναφορές σε

τούτο το βιβλίο, οι συγγραφείς επικεντρώθηκαν σε επιλεγμένα δεδομένα σχετικά με τις δια-

τροφικές απαιτήσεις και τον μεταβολισμό, τα οποία συνοψίζουν τις βασικές και εφαρμο-

σμένες αρχές της διατροφής των ιχθύων.

Το κεφάλαιο «Ισολογισμός ενέργειας και θρεπτικών συστατικών» αναδιαμορφώθηκε

πλήρως για να συμπεριλάβει τις ταχείες εξελίξεις που σημειώθηκαν από την προηγούμενη

έκδοση του βιβλίου. Το κεφάλαιο «Βιταμίνες» αναθεωρήθηκε και αφήνει να διαφανεί το

συμπέρασμα ότι πολλές από τις αρχές που διατυπώθηκαν παλαιότερα εξακολουθούν να

ισχύουν, ακόμη και κατά τη μελέτη νέων ειδών ιχθύων. Η αρχική εστίαση στους Τελεόστε-
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ους ιχθύς στις προηγούμενες εκδόσεις του βιβλίου διευρύνθηκε, ώστε να συμπεριληφθούν

και άλλα είδη υδρόβιων οργανισμών με μοναδικές ή διαφορετικές μεταβολικές ικανότητες.

Το κεφάλαιο «Αμινοξέα και πρωτεΐνες» επίσης διευρύνθηκε για να συμπεριλάβει τα διά-

φορα νέα είδη ιχθύων που έχουν μελετηθεί. Το κεφάλαιο «Λίπη» αναθεωρήθηκε εκτενώς

καθώς, τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο, η έρευνα στοχεύει στην κατανόηση αυ-

τών των ενώσεων και των επιδράσεών τους στον μεταβολισμό και στην υγεία των ζώων.

Στο κεφάλαιο «Ανόργανα στοιχεία» προστέθηκαν περισσότερες πληροφορίες, ώστε να ανα-

δειχθεί η σημασία των ανόργανων στοιχείων ως ενεργοποιητών πολλών αναβολικών και

καταβολικών αντιδράσεων και να αναφερθούν οι βασικές πληροφορίες σχετικά με τη

σπουδαιότητα της σωστής ισορροπίας των ανόργανων στοιχείων, ιδιαίτερα του φωσφόρου,

στην ελάττωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων των υδατοκαλλιεργειών. Το κεφάλαιο

«Διάμεσος μεταβολισμός» περιορίστηκε στις βασικές αρχές που τον διέπουν, ενώ πιο εκτε-

νής ανάλυση γίνεται στα άλλα κεφάλαια. Η «Φυσιολογία θρέψης» αναδιαμορφώθηκε πλή-

ρως ώστε, εκτός από το στάδιο ανάπτυξης των νεαρών ατόμων και των ιχθύων κύριας

εκτροφής, να συμπεριληφθούν και τα πρώτα βιολογικά στάδια πολλών ειδών ιχθύων. Επί-

σης, τα κεφάλαια «Διατροφικά νοσήματα» και «Διατροφή και υγεία ιχθύων» αναδιαμορφώ-

θηκαν πλήρως. Το κεφάλαιο «Τυχαίες τοξίνες» αναθεωρήθηκε και πλέον αναφέρεται και

ο ρόλος νέων τοξινών. Το κεφάλαιο «Κατάρτιση και παρασκευή μειγμάτων διατροφής»

διευ ρύνθηκε για να συμπεριλάβει ορισμένες από τις πιο πρόσφατες μεθόδους εκτροφής

ιχθύων και διαδικασίες παρασκευής ιχθυοτροφών, ενώ το κεφάλαιο «Ειδικά μείγματα δια-

τροφής» τονίζει τις νέες δυνατότητες όσον αφορά τα μείγματα διατροφής για νέα εκτρεφό-

μενα είδη ιχθύων. Τέλος, η πρακτική εφαρμογή της διατροφής των ιχθύων στο κεφάλαιο

«Διατροφή και εκτροφή» επεκτάθηκε σε νέους τομείς της παραγωγής ιχθύων.

Στο Παράρτημα αναδεικνύονται οι πολλές διαφορές στα διάφορα είδη ιχθύων και στη

συγκρότηση βάσης δεδομένων μειγμάτων διατροφής κατά την περασμένη δεκαετία.

Ελπίζουμε ότι αυτή η πραγματεία θα συνεχίζει να εξετάζει «ό,τι γνωρίζουμε και ό,τι γνω-

ρίζουμε ότι δεν γνωρίζουμε», ώστε να ενθαρρύνει την έρευνα, την καλύτερη κατανόηση

των διατροφικών απαιτήσεων και του ρόλου τους στην ανάπτυξη, στην αναπαραγωγή και

στην υγεία των ιχθύων, καθώς η προσπάθεια επικεντρώνεται όλο και περισσότερο στην

αξιοποίηση των ιχθύων ως των καλύτερων ζώων για την παραγωγή πρωτεΐνης και τροφί-

μων. Η κατανόηση ορισμένων στοιχείων του μεταβολισμού θρεπτικών συστατικών στους

ιχθύς σε κυτταρικό επίπεδο μπορεί να επεκταθεί σε παρόμοιες λειτουργίες των χερσαίων

ζώων, συμπεριλαμβανομένου του ανθρώπου.

Το βιβλίο αυτό δεν θα μπορούσε να υλοποιηθεί χωρίς την αφοσίωση και την προσπά-

θεια των συγγραφέων να συμπυκνώσουν αποσπασματικές και συχνά αντιφατικές πληρο-

φορίες της βιβλιογραφίας και των εργαστηρίων τους σε συνοπτικές αναφορές και παρου-

σιάσεις των αρχών των διατροφικών απαιτήσεων και του μεταβολισμού των ιχθύων. Οι

προσπάθειές τους εκτιμώνται ειλικρινά. Ο αναγνώστης ενθαρρύνεται να συγκρίνει τις εξε-

λίξεις στη διατροφή των ιχθύων οι οποίες έχουν λάβει χώρα μετά την πρώτη έκδοση του

βιβλίου το 1972.

John E. Halver & Ronald W. Hardy
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